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Jókai Mór, jeles regényirónk és publi- 

cistánk ,„Igazmondó" ja mond egyszermáskor 

— hogy ne mondana!? — igazat is. 
De hiszen szolgál aval sok más jobb- 

és baloldali lap szintugy; csak az a különb- 

ség, hogy egyik sem áll közönsége elibe a 

csalhatatianság koszorujával halántékain, ha- 

nem hirdeti az igazságot az ő jobb-, vagy 

baloldali meggyőzödése szerint, s marad be- 

vallott pártközlöny, melylyel mindenki tisz- 

tában van, hogy véleményt s nem legfőbb 

törvényszéki itéletet árul azért a nehány 

darab egy forintos és — az istenért, tegyük 

hozzá, nehogy a haza elveszszen ! — „kö- 

zösügyest bankóért. 
Áz ,„Igazmondót-nak ellenben már a 

homlokára oly követelő czim van föltéve, 

hogy azzal mintegy supremus judiciarius gya- 
nánt pompázik a jóhiszeműü közönség előtt, 

s valószinü, hogy olvasóinak egy része, mint 

jogérvényes döntvényeket is fogadja „igaz- 

mondolásait.4 
A hangzatos titulushoz czimer is van 

metszve – fába. Gondos Tamás uram az ö 
ujjasával és bunkós botjával áhitatosan ku- 
czorog egy tökén s hallgatja Igazmondó úr 
oktatásait, Igazmondó úr pedig előtte áll, egy 
hosszu pásztorbotra támaszkodva, kitűnő aris- 
tocratico-democraticus positurában, csinos vá- 
rosi alak, kinek beszédes ajkairól az okta- 
tást Gondos Tamás bátyának szép Erzsikéje 
maga is szivesen meghallgathatná, s csak az 
irigység tagadhatja meg, hogy ez a gyer- 
tyánfába metszett dali magyar hizelgöleg ha- 
sonlit az ,„Igazmondó" szerkesztőjéhez feltett 
kalappal. 

Csak azon lehet bámulni, hogy van még 
egy olyan magyar ember, a ki a „Honé-ra, 
„Pesti Napló*-ra stb. vesztegeti pénzét, mi- 
kor ott van az „Igazmondó,4 melynek már 

titulaturájában váltó van kiállitva biztositá- 
sára a publikumnak aziránt, hogy 4 forintért 
minden héten annyi igazságot mérnek neki, 
a mennyi éppen egy nyomtatott ívbe fér, és 
az mind tiszta szinarany, melynek szilárd ár- 
folyamát semmiféle pártküzdelem börzei zaja 
meg nem ingathatja. 

De, hiába, a váltó csak váltó marad, 

akár anyagi, akár szellemi értékre van ki- 
állitva, s itt pontos fizetés követeltetik kész- 

pénzzel, nem pedig obligatióval, melynek 
50, vagy még több percentje fictio; külön- 
ben vége a hitelnek. 

Nó már én nem akarom az „Igazmon- 
dó" váltójának hitelét rontani. De az szent 
igaz, hogy a mivel publikumát, kifizeti, csak 
névértékben fedezi az obligot, tudniillik : párt- 
szempontokon felül ragyogó igazság szin- 
aranya helyett éppen csak pártérzelmek co- 
loritjával pompázó papirt nyujt, melyet egy 
s más jámbor olvasó készpénzül vehet ugyan, 
de a mely voltaképpen a szellemi forgalom- 
ban csak annyit ér, a mennyi igazság és 
practicabilitás fedezi a baloldal kibocsátott 
actiáit; ez pedig nem sok. 

Az ,„Igazmondót nem egyéb, mint a 
„Hon« satellese, Jókai Mór lapjainak egyike, 
s igazmondolása csak ugy illatozik a párt- 
érzelmek forró exhalatiójától, mint a „Hon." 
Ettől vesz leczkét, szellemet, irányt, mérté- 
ket, szeretetet és ellenszenvet, jelszót és szent- 
lelket, s például mult vasárnap már annyira 
vitte, hogy ugyanazon nap ugyanazon vezér- 
czikket nyujtá, mely a „Hon"-t ékité. 

Hogy mi közünk hozzá? Csak az, hogy 
szerencsét kivánunk az ilyen pártérzelmektől 

ment igazmondáshoz; de a jóhiszemű olva- 
sót figyelmeztetjük, hogy nézze meg jól: 
miféle bort töltenek poharába. 

De meg azt is tudomásul kell vennünk, 
hogy az „Igazmondók immár ,erdélyit leve- 
leket is kezd iratni magának. Írja pedig azo- 
kat Sarlós Ádám, irástudó földmives. Igy 
van legalább aláirva. És mi nem akarunk 
hálátlanok lenni Jókai iránt, ki nekünk er- 
délyieknek oly nagy dicsöséget szerez, mi- 
dön ugy mutatja be földmiveseinket, mint a 
kik a közösügyes alkotmánya ról, „delega- 
tió*-ról, pártállásokról s több efféle magas 
jelentőségü dolgokról csak oly folyékonyan, 

oly vezérczikkedelmes szabatossággal tudnak 
értekezni, mint akár a szántásvetésröl. 

Fersze, hogy Sarlós uram minden okos- 

MOLOTS 
kodása oda megy ki, hogy csak mégis a 
baloldalnak van igaza, hogy Deák Ferencz 
ugyancsak elvétette a dolgot, s hogy (az ő 
falujában) még a kecskepásztor is baloldali. 
Mindazonáltal csak köszönettel tartozunk azon 
szivességért, hogy földmiveseink a nemzeti 
miveltség ily kitűnő szinvonalán mutattat- 
nak be. 

Csupán azt szeretnök igazán, de igazán 
tudni, hogy hol és melyik faluban lakik irás- 
tudó Sarlós Ádám uram? és pedig azért, 
mert meg kellene sugnunk ökemének, hogy 
szép dolog az igazmondás, de ne használjon 
„beesmeri, ,„megfeledtet s több efféle sza- 
vakat, miket csak az ügyvédek, hivatalno- 
kok s más nyelvrontók szoktak használni, 
de a nép nem, mert a nép nyelvérzéke még 
nincs elrontva. Lám, még gyanuba ejti Igaz- 
mondó úrat, hogy ezek az érdekes, baloldali, 
„erdélyit levelek nem igaz kamarán kelnek, 
legfölebb valami Pestre kerekedett erdélyi 
journalista gyártja azokat, ki a „Hon-tól 
tanul nemcsak politikai bölcseséget, hanem 
magyar stylust is, pedig ott afféléket is ol- 
vas az ember, hogy (lásd a „Hon" 103-dik 
számát) Ebergényi Julia ,befelelésének 
gyermetegséget különösen kiemeltetett a védő 
ügyvéd által. H. S. 

Pest, május 17-kén, 1968. 
Nézetem szerint hasznosabb szolgálatot nem 

tehet a hirlapirodalom, mintha a társadalom egyes 

rétegeiben ferde fogalmakat látván, azok helyre- 

igazitására s az abból eredhető károk megelőzésére 

igyekszik s törekvését siker koronázza. 
Egy ily népünknél uralkodó ferde fogalomra 

akarom hazánk mivelt közönségének, s főleg a 
népre legnagyobb befolyást gyakorló lelkészeink 

figyelmét felhivni. 
Mióta az erdélyi legfőbb törvényszék felosz- 

lattatott s a hétszemélyes táblánál az erdélyi osz- 
taly itt megtelepedett, gyakran látunk Pest utczálu 

székely atyafiakat koborolni. Kérdésünkre, hogy : 
mi jóbán járnak, „perünk van"-nal felelnek. 

Élénk emlékökben van még az 1555 ki con- 
stitutio ama pontja, mely megengedi nekik, hogy 
3 frtos perrel egész a fejedelemig appellálhassa- 

nak és ök részint azért jönek fel, hogy az uralko- 

dónál audientiát nyerjenek; részint, hogy ügyők 
végleges elláttatását eszközöljék a legfőbb tövény- 

széknél. 

Hogy mennyire érnek és értek czélt, azt ök 

magok legjobban tudják, s bizonyságot tehet róla 

azon csekefalvi atyafi is, ki egy 10 frtos perben 
már kétszer járta meg gyalog Bécset, kétszer Pes- 
tet s mindez ideig sikerhez nem jutott, söt auden- 

tiát sem kapott. 
Hol van itt kilátás nyereségre, a vesztett 

fáradság, munka és költség fejében ? Sehol ! 

De vegyük más oldalról e kérdést. Ez embe- 
reket meg kell gyözni a felől, hogy ily ügyekben, 
melyek polgáriak és nem bünügyiek, a fejedelem, 
mint legfőbbibiró, jelentkezik, s ö is épp azon köte- 
lességeknek van alá vetve, mint más birák; a vitás 
jogkérdéseket ö sem döntheti el mások jogának sé- 

relmére, különben igazságszolgáltatásról szó sem 
lehetne. Ez embereket meg kell győzni a felől, 
hogy a birónak, ha birói magas és nemes hivatá- 
sának a jog és igazság követelményei szerint meg 
akar felelni, mindig csak a perben felhozott bizo- 

nyitékokból meritett meggyöződésre, mely birói és 
nem emberi, lehet és szabad határozatát alapitani; 
mert ha ezt szem elől téveszti, a jog helyét az 

önkény fogná pótolni, mi végeredményben a jog- 

bátorság felzavarására vezet, ezt pedig nem 

óhajtjuk. 

Ha tehát vitás jogaikat egyezség utján ki- 

egyenliteni nem tudják, igyekezzenek ugy érvénye- 
siteni bizonyitékaikat, hogy a biró határozott, tiszta 

meggyőződést szerezhessen azokból. Az igaz, hogy 
fordulnak elő esetek, melyekben a biró helytelenül 

alkalmazza a törvényt ! magam is láttam példát itt 

a kir. curiánál arra, hogy az első biróság köztör- 

vényi ügyekben a váltótörvényt alkalmazta; de ez 
jelenleg csak a fenálló törvénykezés és birói szer- 

vezet hiányainak tulajdonitható. Nem szólok általá- 
nosságban, tisztelet a kivételeknek, de az ily ese- 
tek csak a törvény tudatlanságából magyarázható ki. 

Biráinknak törvénytudóknak kell lenni, hogy az 

igazságszolgáltatás iránti bizalom ne rendüljön meg. 

Az ily esetek vonják maguk után az eljárás meg- 
semmisitése miatt a perek hosszadalmasságát, a 

jogviszonyok készségességét. 
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De hát tehet-e valamit ez ellen azon egyén, 

alnál kezeltetik. 

ki törvényeinkkel nem ismeretes ? Előmozdithatja 

ügyét valaki azzal, ha személyes beszéd, rábeszé- 
lés utján igyekszik a biróban birói meggyözödést 
ébreszteni ? Nagyon csalódik ! veszit időt, fáradt- 

ságot, költséget. 
Az ügyek ellátására bizonyos sorrend kell, 

mi meg is van állitva törvényeinkben. Valjon egy 
lelkiismeretes biró el fog-e térni a törvényesen 

megállitott sorrendtől ? Soha ! s nem hibázik na- 

gyobbat az igazság ellen, mint ki a megvesztege- 

tés utjára tér. 

Korunk egyik legfőbb igénye „a gyors igaz- 

ságszolgáltatás.4 Jelenlegi hosszas törvénykezésün- 
ket más alakba önteni, a törvényhozás feladata. 

Itt nem segithet az egyesek szorgalmazása ! 

Gyözzék meg a népet arról, hogy ha meg- 

támadott vagy megsértett jogállapotját rendes ke- 

rékvágásába akarja hozni, szerezzen bizonyitékai- 

nak teljes érvényt; mert csak ez uton remélheti 

jogsérelme orvoslását. 

Ha pedig ügye állásáról tudomást akar sze- 
rezni, s látni óhajtja, hogy a legfőbb törvényszék- 
nél mikor kerül tárgyalás, végeldöntés alá, vagy 
bármi egyéb körülményrőöl felvilágositást akar nyerni, 
a helyett, hogy napokig utazzék, költsön, otthon 
teendő munkáját elhanyagolja, sokkal czélszerüb- 

ben tesz, ha a pesti ügyvédi ügynöki irodák vala- 
melyikét keresi meg. Ezek a kellő felvilágositást 

gyorsabban, bizonyosabban s e mellett olcsóbban 

megteszik, mint ő maga tehetné. E tekintetben va- 
lóban nyugodt lelkiismerettel tudom R. Ensel S. 
úr irodáját ajánlani, mint a melynek pontosságáról 

személyesen is meggyözödtem. 
Napjainkban a munka és pénz a ,nervus re- 

rum gerendarum.4 Mindkettőhöz idő is szükséges. 

Horváth Mózes. 

Levelezés. 
Szilágy-Somlyó, május 14-én, 1868. Kraszna- 

megye bizottmányi gyülését főispán gróf Bánffy 

Béla ő mltga folyó hó 11-kén következő beszéddel 
nyitotta mug : 

„Ha nemzetünk történelmének lapjait átolvas- 
suk, lehetlen azon eszmének meg nem villanni 

agyunkban, hogy a nemzeti életerő egy korban sem 

fejlődhetett annyira ki, mint jelenben. 
Mert mindenütt és minden polgárt egyenlően 

véd az alkotmány, s szabad mozgalom biztositva 
törvényektől, előbaladása csak saját igyekezetétöl 
fugg. : 

Mennyire felfogták ezt hazánk lakói, élő tanu- 
ságai annak azon számtalan kezdeményezett válla- 
latok, melyek az ipar fejlesztésére és igy a haza 
vagyonosbitására szolgálnak. 

Vidékeken, melyek pusztán és némán hever- 
tek, életteljes munkás nép müködik, hogy készitsen 

útat a forgalomnak, s a pangó kincseket a világ 
különböző részeibe ezután gyorsan küldhetjük oly 

helyekről, hol azok, mert a helyhez voltak bilin- 

cselve, becs nélkül hevertek. 

A haza fővárosának Pestnek ezelőtt pangó 

kereskedelme életteljesen kezd müködni és haladni, 

ezerekre megy azoknak száma, kik oda jönnek le- 
telepedni s az alkotmányos hazának polgáraivá 
válni, munkaképességük és tehetségük által közre- 
muüködni a közboldogságon. 

E letelepülés fontos és biztos jele annak, 

hogy Magyarországon szabad mozgalom létezik, s 
azon bizalomnak, hogy a szabad mozgalom törvé- 
nyek által oly móddal van biztositva, hogy egyfe- 
löl nem tarthat kényuralmi elnyomástól, de másfe- 
löl elég erősek is arra, hogy a belbékét biztositsák. 

E bizalom telepiti az idegeneket önként egy 
országba s e bizalom hozza be az idegen tökét 

egy hazába, s ha bejött, arra szolgál, hogy az or- 

szágot vagyonossá és dússá tegye. 
És a min kezdenem kellett volna, az ös Bu- 

dán, hol a királyi kastély némán állott fenn a par- 
ton csak a mult nagyság tanujaként, most gyak- 

ran látja falai között e hon királyi párját, s láta 
egy eseményt, mit hazánk földe 328 éve nem ére 

meg, és ez az, hogy a magyar király sarja Ma- 

gyarország fővárosában nyeré életét. 
S ez életnyeréssel egybe volt kötve a király 

igazságos érzületének azon magasztos ténye, hogy 

azon harczosoknak, kik e haza alkotmányáért küz- 

döttek, s e miatt elveszték azon állásukat, mely 
agg napjaikat biztositá vala, most visszaadta azt, 
a mi öket megillette, s vissza azon nyugdijt, me- 
lyet ők jogosan követelhetének azon esetben, ha a 
sors végzetszerüségénél fogva nem lettek volna oda 
terelve, hogy volt bajtársaiknak egyrésze ellen 

küzdjenek. 

A tények egyike, a királyi gyermek itt szü- 

elleneinknek, a ö 
ből aztán, 

május 23. 1868. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: öljós 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt, 

letése annak jele, hogy királyunk e hazát saját 
honának is tekinti, és igy szive köti népeihez, a 
másik a királyi igazság szeretetnek kifolyása és 
minden sebhelyeknek atyai kézzeli orvoslására való 
törekvésnek, mint népünk irányábani vonzalomnak 

tanujele, mint az is, hogy a budai vár gyakran 
látja királyi lakóját. aágodinb 

Kinek ne ábrándozott volna lelke, midőn a 
történelem lapjain olvassuk Mátyás és Nagy Lajos 
korát, midőn idegen hatalmak képviselői jöttek a 
nagy királyok körébe, s ös Budán mutatták be ön- 
magok a magyar királynak, sok század lezajlott 
az óta is, s ha olvastuk multunk e nagyságát, csak 
felsohajthatánk siratva azt; azonban most nincs a 
multon miért elandalodni, a jelen hozta ezt is, 
s látók azt, hogy Budán, mint király lakán, az 

urunknak. B Mo 
olasz királyság követe adta át/ megbizó levelét 

S látjuk az ős Budán, az ös korona által fl- 
szentelt király körül a fényes kiséretet s a politi- 
kai tényezőket, melyeket ily mérvbe hazánk földén 
megjelenni több századtól fogva nem láttunk, s 
melyek Magyarországot most jobban ismerve, be 

fogják vezetni azon nagy nemzet-családba, mely- 
nek hazája világunk. : mnl 

Hogy ez állásunk biztosittassék bármely tá- 
madás ellen, nem soká látni fogjuk, hogy hazánk- 
nak mód fog nyujtatni arra, ha támadók lennének, 
hogy erővel is megtarthassa meglevő jogait, mert 
a honvédelem is új szervezetnek néz elibe. 

Szabad mozgalom a parlamentben, szabad 
mozgalom a társadalomban mindenütt és minden- 
hol, s korlátozva csak azok vannak, kik maguk a 
szabadság garantiája a törvény ellen intézik bünös 
működésüket, kik egy fényes multu egyénnek ne- 

vét veszik fel, palástolni önmagukat, s az egyéni 

névnek emlék-oszlop gyanánt nemzetünk 

doznák fel. mont 
Felveszik egy eszme nevét, a democratia esz- 

méjének nevét, s e név alatt lerontanák mind azt, 
mit felettük állónak vélnek, le a törvényt s magát 
a nagy eszmét, mely az emberiség egyenlőség esz- 

méjén alapszik, bepiszkolják azzal, hogy a bir 
nak a birtoktalanok általi bitorlását helyezik kilá- 

tásba, törvény tiszteletét megingatni igyekeznek, 
már pedig egy nép, mely a törvényt nem tiszteli, 
a szabadságra nem érett, ezek nem a népnek ne- 
velés általi felemelésére törekesznek, hanem leron- 
tani mind azt, a mi fenn áll, szóval, romboló és 
nem teremtő irányuk van. d hek 

Már pedig ki magát a szabadság barátjának 
vallja, annak kötelessége a nép művelőödését elő- 

mozditani; mert müveltség és szabadság karöltve 
haladnak. hMigsns 

Uraim ! a kereszténység nagy és dicső esz- 
méje sokban hasonlit a democratiáéhoz, mint az 

sok sötétséget oszlatott el a kétkedő lélekben, s 
csak a nemes tettek jutalmát hirdeti, ugy ez sok 

földi előitéletet oszlatott szét, s a társadalom ujjá 
alakitását idézi elő s az emberiség között a kap- 
csot szorosabbra füzi; de nem fogja fel a keresz- 

ténység tanát az, ki gyülöletet hint az emberi ke- 

imádja az Istent mint ö, vagy a sors kedvezőbb 

helyzetbe tevé; nem fogta fel a democratia eszmé- 

jét az, ki ezéljai elérésére gyülöletet akar hinteni 

- 

belbe embertársai irányában azért, mert máskint 

életét ál- 

irtok- 

a nép különböző rétegeibe egymás iránt, ez sze- 
rencsétlenséget s csapást, mely alatt nyögni fog- 
nánk idézhet elő, de eszméjének diadalát bizo- 

A természetben magában 
szerre annak adományai, a l 
kellenek ezeknek megérlelésére, 

önmagunk, de nem 10g) 
kitépjük, ha kifejlesztjük az 
lem, hogy e haza abad 

dig egymásközt öss 
bizalmat, mely ne 
nyos népektől 
adunk azoknak, kik rólunk azt 
tolerans, libertati incapax, 

meg semm 



ben közhirré tenni, söt feladatának inkább meg- 
felel, ha a tények száraz elősorolására szoritkozik, 

mindazonáltal nem mellőzhetem előre bocsátni le- 

hető tárgyilagosan, miszerint gyülésünk lendülete 

azonos volt az utóbbi gyülésezésünkével azon egy 

különbséggel, hogy némelyek személyes érdekei — 

nem pártérdek – a tárgyalás folyama alatt ugy- 

annyira kirivók valának, hogy közérdekü gyek 

tárgyalása az által nem kevéssé háttérbe szoritta- 

tott. Zavartak és zavarni kivánták a tárgyalások 

menetét, de bizottmányunk erélyes és tapintatos 

magatartása ezen szereplési modornak tért nem en- 

gedvén boszujokat óvásozásokkal enyhitették és 

négy ilyen tagtól 29 mondd: huszonkilencez 

óvás adatott be, de egy sincs azok közül, mely 

az előbb mondottat ne igazolná, vagy el lehetne 

mondani, hogy az abban kifejezett nézet ne lenne 

ferde. 
Az események folyama ez volt : Taraczkok 

durrogása jelenté igazgató főbiránk érkeztét, kit a 

Ziges és Hidvég közötti tetőn egy nagy küldöttség 

fogadott és mintegy 80–100 magyar és román 

lobogókkal ellátott lovas bandériummal kisért al- 

ispán Bartha Lajosnál készitett szállására. Hidvég 

ni nem akaró éljenzésekkel fogadták. 

Ién mintegy 10 óra után egy ünnepélyes 

küldöttség által meghíva megjelent a tárgyalási 

teremben igazgató föbiránk, ki is lelkes éljenzések 

között elfoglalván elnöki székét, a gyülést követ- 

kezendő beszéddel nyitotta meg : 
,Tisztelt bizottmányi gyülés ! 

Évnegyedes bizottmányi gyülésünk megtart- 

hatását tekintetbevételével azon rég táplált általános 

óhajtásnak, hogy ülésezéseinket váltogatva itt is 

megtartsuk, létesüléshez vezetnem sikerült. Annál 

nagyobb örömre ragadott az, mert felsőbb helyre 

juttatott ezen intézkedésem elleni fölterjesztések 

elősegitették felelőös kormányunkkal megismertetnem 

megyénk fekvésének ezen kötelező viszonylagos- 

ságát. 
Nagy megelégedéssel jelenthetném a tisztelt 

bizottmánynak azt, miszerint utóbbi gyülésünk óta 
megyénket rendkivüli és kedvetlen események nem 

érintették, hogy ha utóbbi együttlétünk óta nem 

merültek volna fel a közigazgatás és az ezútoni 

igazság kiszolgáltatás körüli intézkedéseim ellené- 

ben oly ellenszegülések és megtámadások, melyek 

egyesek hátrányára és bántalmazásokra szolgáltak; 

s hogy ha több tisztviselő által nem tagadtatott 
volna meg a hivatalos és törvényes függés. De 
mint rendesen a természet maga sem enged töké- 

letességet létre jönni, ugy meg kellett lenni, hogy 
mig egyfelől én szorgalommal igazgatásomnak gyors 

és pontos menetet adni törekedtem, mig előmozdi- 
: tani igyekeztem bár csak lendületileg is az igaz- 

gatás és törvénykezés minden ágaiban az igazság 

Eiszolgáltatás pontos menetét; mig igyekeztem az 

administratio útján fejleszteni rendes polgári kötel- 

mek örömmel és készséggeli teljesitése törekvését, 

melyek állami életünk feltételeit képezik; mig igye- 

keztem, hogy gondos felügyeletemet a közigazga- 

tásnak minden rétegeire kiterjeszthessem : addig 

másfelől meg kellett történni, hogy buzgalmam félre- 

magyaráztassék, és mi se kiméltessék körülem, — 

még a megye politikai becsülete sem — csak hogy 

nehezittessenek a megye vezényletének terhei. 

Ki nem fáradva azonban a vakmerő csapások 

súlya alatt, el nem zsibbadott tevékenységgel és 
részrehajlatlan hüséggel folytattam tisztemet, azon 

meggyőzödéssel, hogy megyém honfiai elismerendik, 

miszerint független állásom és nyugalmam feláldo- 

zásával a legkisebb érdek nélkül elfogadott tiszti 

hivatásom betöltését más szóval, mint hazafiság, nem 

jellemezhetni, s vezérelveim, mint alkotmányosak, 

méltányoltatni fognak. 
És igy - addig is, mig felelős kormányunk 

intézkedend - a Mindenható segélyével a haza 

z koronás királya és szentesitett törvényei lesznek a 

jelszó és védfal, mely mellől megyénket kormá- 

nyozni fogom. ' 

A tárgyalás folyama alatt elő fognak terjesz- 

tetni azon adatok, melyek a tisztelt bizottmány kü- 

lönös figyelmét igénylik, s utóbbi gyülésünk hatá- 

rozatai érvényesitésére kiküldött albizottságok jelen- 
tégsöket meg fogják tenni. 

Ezek után e nemes megye állandó bizottmá- 

nyának tagjait üdvözölve, a gyülést megnyitottnak 
vánítom. 
A megnyitó beszéd után országyülési képvi- 

nk ifj. gr. Bethlen Gábor barátságos viszonzó 
éd helyett támadást intézett, állitván, hogy év- 

negyedes gyülésezésünk illetéktelen (?) helyre volna 

híva. Azonban ezen felfogás általános roszsza- 
tatván, jegyzőkönyvileg egy elismerés 

ott főbirónknak azért, hogy felismervén 

egy yzetét, a gyülést ezüttal Hidvégre szi- 
skedett kihirdetni. 

Következett a kormányrendeletek felolvasása, 

közt a belügyminiszterium azon rendelete 
felolvasásakor, melylyel bizottmányunk utasittatott 

a mult ülésezés alkalmával Könczei Károly által 
benyujtott óvás bizottmány tárgyalására, ez utóbbi 

lentve, annyira tulragadtatott, hogy igazgató fő- 
biránk ellen vádat emelt, kimondván, miszerint ő 

bizottmányunk jegyzőkönyvét meghamisitotta 
volna két iv kivágásával, és sikkasztást követett el 
az által, hogy eredeti óvását nem terjesztette fel. 

és környéke lakói a község utczáin sorakozva szün- 

a ministerialis határozat ellenébe egy új óvást je- 
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A gyülés ezen vádat általános indignatióval fogad- 

ta. Nagy, zajos felszólamlások között követeltetett, 

hogy zárassék ajtó és pereltessék a gyülés szine 

elött meg; csak bajjal sikerült az elnöklő föbiró- 

nak a kedélyek lecsillapitása. 

A vád azonban ugyan a főbiró kivánalmára 

jegyzőkönyvre vétetett, annak felvétele után a leg- 
nagyobb higgadtsággal a tárgyalást folytatta, és 
igy sikerült a kedélyek lecsillapitása azon meggyö- 

zödésben lévén a gyülés, hogy ezen recriminatió- 

nak következményei a tárgyalás folyama alatt be 
fognak állani. Ugy is történt, mert igazgató föbi- 

rónk az ülésezés elnapolása kimondása előtt fel- 

kérte bizottmányunkat egy vizsgáló bizottság ki- 

küldésére nyilvánitván, hogy a kinyomozás keresz- 

tülviteléig a tárgyalást megszünteti s ezen sérelmi 

ügy eltárgyalása keresztülvitelére az elnökletet má- 

godik főbirónak adta át. A bizottmány azonnal ki 
is nevezte a biróságot és eloszlott. 

Délután 3 órára összesereglett a bizottmány 

igazgató főbirónk diszebédjére. Ezen vendégkoszo- 

rut ékesitették Háromszék és Brassóvidéke több 

notabilitásai. Igazgató föbirónk a Felséges pár és 

családjáért emelt pohárköszöntés után több jeles 

felköszöntések között megemlitést érdemelnek Se- 

besi István, Lázár Mihály és Gött Jánosé. 
A tárgyalás folytatása másnap kezdetét vette 

a kiküldött vizsgáló biróság jelentésével, mely, ha- 

tározottan kimondotta, hogy K. K. vádja nemcsak 

hogy merőben alaptalan, söt főbirónk éber figyele- 

tének köszönhető, hogy a felterjesztendő jegyző- 

könyv nem meghamisitva küldetett fel. Az előadást 

követte azon indokolt határozati inditvány, miszerint 

alispán K. Károlyt az ellene keresztülvitt vizsgála- 

tok alapján alispáni állásából a bizottmány elbocsá- 

tással fenyitse. Ezen inditvány általánosan elfogad- 

tatott, kivévén az érdekelt felet s négy pártfogóját, 

kik a vád alaptalanságát, mint a vizsgáló biróság- 

nak tagjai, elismerték ugyan, de mindent el akar- 

tak követni a végett, hogy a történt a szönyegről 

nyomnélkül elenyészszék, mi azonban nem volt 

lehetséges. *) 

Az ezen gyülésezésen eltárgyalt minden ügyek 

nézetem szerint, oly közérdekeltséggel nem birnak, 

hogy azok ezúttali elősorolásával az olvasó közön- 

séget terhelhetném. 

Elhatároztatott a jövő bizottmányi gyülésnek 

ismét Hidvégen leendő megtartása; Felséges urunk 

Királyunkhoz egy hálafelirat azon ötletből, hogy 

kegyeskedett az 1848-ik szabadságharczban részt 

vett cs. kir. tiszteknek nyugdijazását elrendelni; 

üdvözlet királyné ő Felségéhez a szerencsés anyai 

megszabadulásért; elismerés és bizalmi szavazat 

felterjesztése a magyar kir. felelős miniszteriumhoz 

és erdélyi kir. biztos ő nmlgának eddigi hazafias 
2s-s erélye- —ldéskére. 

Nem mulaszthatom el fölemliteni, hogy a mi- 

niszterium és kir. biztoshoz intézett feliratok indit- 

ványa eltogadását főbirónk azért bocsátotta szava- 

zat alá, hogy annál biztosabban felismerhessük a 

zajos „baloldali pártt mennyiségét, kik nem haboz- 

tak az inditvány ellen felszólamlani. A kérdés fel- 

tétele után felszólitotta az elnöklö főbiró azokat, 

kik az inditványt pártolják a terem bal, és azokat, 

kik nem pártolják a jobb része elfoglalására. És 

mi lön az eredmény? Négyen, kik az inditvány 

ellen felszólamlottak, az ajtón kisiettek, mert res- 

telték a terem jobb részén oly nagy minoritásban 

feltünni. 

A feliratok kir. biztos kezébe leendő átadása 

egy küldöttségre bizatott igazgató föbirónk és Hor- 

váth János személyökben. 

Végül fölemlitem, hogy bizottmányunk elnöklö 

főbirónknak eddigi tapintatos és erélyes működé- 

seért inditványozott jegyzőkönyvilegi elismerést és 

bizalmi szavazatot szünni nem akaró éljenzések 

között fogadott el és iktatott jegyzőkönyvre. 

A mai nap évnegyedes gyülésünk befejeztet- 

vén, bizottmányunk eloszlott. 
Tóth Lörincz. 

Küküllőmegye. Dicső Szent-Márton, május 

18-kán, 1868. - Napjainkban, midőn minden küz- 

delem, minden munkásság a politikai térre irányul, 

midőn mindenki kiválólag a politikába hiszi hasz- 

nosithatni tehetségeit, midőn a mindenfelőlről ala- 

kuló „köröké, „egyletek4 politikai pártlobogók alatt 

tömörülnek , szinte jól esik, ha találkozunk olykor 

oly intézmény születésével, mely az osztály, fele- 

kezetezség és politikai pártszinezetek jelvényei nél- 

kül, müködésének czélját, törekvéseinek iránypont- 

ját csak is a socialis élet mezején keresi. 

Egy ily intézmény felavatásának valék ma 

tanuja, itten Küküllömegye középpontjában. 

Ma szervezte ugyanis magát — igazgató bi- 

zottmányának megválasztása által - csak a na- 

pokban megalakult helybeli „olvasó- és társalkodó- 

egylete, mely alapszabályaiban körvonalozott czélja 
szerint a szellemi és anyagi haladás eszközlését s 
a nemes czél elérésére a társadalmi élet rétegeibe 

— tagadhatatlanul – létező osztályok és felekeze- 

tek testvéries összesimitását tüzte feladatául. 

Ez utóbbi teljesülésére a szervező gyülés fo- 

lyama biztató kilátást nyit, vagy legalább annak 

*) Hogy e tudósitás mindvégig objectiv maradhasson, 

s nem akarván semmi vitára alkalmat nyujtani, itt kibagyjuk 
azt a pár tételt, melylyel tudósitónk bizonyos baloldali lapban 

megjelent éles levelezésekre reflectál. Szerk. 

föltevésére, a szép öszhang, mely a felvett kérdé- 
sek tárgyalását, ugy a gyülés bezárta után követ- 
kezett szivélyes társalgást jellemezte biztosan jo- 

gosit. 
Legyen azért itt - annyi mások között – 

feljegyezve e nemes irányu egylet alakulásának 
mapja, s legyen egyszersmind üdvözölve is ! mert 
csak méltányolni lehet ily közérdekü törekvést, s 
őszintén óhajtani, hogy a kitartásra fejtse ki ereje 

egész összegét, minthogy csak igy s ez által válik 
lehetővé a mindenesetre felmerülendő nehézségek, 

akadályok legyözése, a felállitott oly szép, mint 

nemes eczél megközelitése, elérhetővé az óhajtott 

siker koszoruja. 
Különben még óhajtandó lenne, hogy ez egy- 

let, mint a megyei központban levö, a vidékiek 

hozzájárulása által, megyeivé nőjje ki magát, mely 

esetben erőben növekedve, munkakörét, jótékony 

hatását az egész megyére kiterjeszthetné ! 

Végül megjegyzem, hogy ez egylet tisztetbeli 
elnökének, közszeretetben álló főispán gróf Beldi 
Ferenczet, rendes elnöknek Bágya Ferenczet, al- 

elnöknek pedig Kispál Albertet választotta. 
És itt nincs mit mondani többet, mert e ne- 

vek már magukban eléggé mutatják, hogy az ifju 
egylet választottaiban áldozatkész s ernyedetlen 

buzgalmu úttörőit feltalálta ! 
S ha már tollat fogtam, meg kell irnom, mi- 

szerint megyénk területén a jégeső és felhőszaka- 
dások több helységeket és határokat dultak fel, jele- 
sen Héderfáján, Széplakon. V.-Udvarhelyen, Kóród- 
Szt.-Mártonban, ugy Balavására, Bonyha, Déésfalva, 

Mikefalva, Kápolna, Dányán, Jövedics és Somogy 
határain az öszvetéket, szöllőfákat és a gyümöl- 
csösöket megsemmisitette. a károk hivatalos felvé- 

tele folyamatban van. a. i. 

Tordamegye — Szász-Régen, máj. 6. 1868.— 

Sz.-Régen városa e hó 6 án ünnepélyes szint öltött : 

Már kora reggel láthatók voltak a számos épülete- 

ken lengő háromszin és más nemzetiségü zászlók, 

melyek hirdeték, hogy városunknak e napon nms 

Tordamegye szeretett tisztelt főispánját b. Kemény 

György úr ö mlgát az évnegyedes bizottmányi gyü- 

lés megtartása *) alkalmából vendégül tisztelni sze- 

rencsés lészen. E napon d. e. 10 órakor érkezett 

meg ö mlga Petele községbe, hol a diszes diadal- 

kapu alatt számos megyei birtokosság, az alkotmá- 

nyos tisztviselői kar a petelei lakásig, Sz.-Régen 

város tanácsa, a megyei banderium és minden ren- 

dü lelkészek által fogadtatva f. k. főbiró Csia Elek 

által üdvözöltetett. Ez üdvözlő beszédben emlitett 

főbiró kiemelé, miszerint e megye felső kerülete 

szeretett főispánját most harmadizben fogadni sze- 

rencsés és teljes magosárádása, hagsr a mit ő mlga 
első fogadtatása alkalmával nyilvánitott, hogy csak 

addig szolgál, mig e hon érdekében becsülettel 

szolgálhat teljesül, midőn az alkotmányosság meg- 
szorittatásával a passivitás terére lépett, s most, 

hogy felelős m. kormányunk alatt újból a honnak 

s főleg e megyének szenteli tehetségét, azért a 
birtokosság általában e megye f. k. nevében kiván- 

ságát fejezi ki, hogy Isten szeretett főispánunkat 

a megye boldogitására sokáig éltesse! mit a szá- 

mos elfogadási diszcsoport lelkes éljenekkel kisért. 

Ez alkalommal ő mlga következőleg felelt : 

„Tisztelt honfiak ! 

Szives üdvözletökért fogadják öszinte köszö- 

netemet. 1861 ben éppen e helyen üdvözőlt enge- 

met ns. Tordamegye felső kerületének értelmisége, 

mely alkalommal tett nyilatkozatomát újból ismét- 

lem : hogy csak addig maradhatok hivatalomban, 

mig a magas kormány által 1868- beli eszmék re- 

spectáltatnak, és mig Tordamegye nagyra becsült 

értelmiségének pártolását birom. A magas kormány 

támaszkodva a nép által választott képviselők több- 

ségére, feladatának reménység felett megfelelt. Me- 

rem állitani, hogy Európának egyetlen országában 

sincsen hazafiasabb, bölcsebb, alkotmányosabb kor- 

mány a felelős magyar kormánynál. 

Vannak emberek, kiket a legjobb kormány 

sem képes kielégiteni. Vannak izgatások, melyek 

Magyarország államegységét veszélyeztetik! A haza 

nevében kérem : ne hallgassanak önök azokra, ha- 

nem bizzanak a felelős magyar kormányban. Éljen 

a király! éljen a haza!!4* mit viharos éljenzés kö- 

vetett. 

Ezután Petele szászi község lelkésze üdvözőlte 

és nyilvánitotta szeretett főispánunknak a szász 

testvérek öszinte vonzalmát és ragaszkodását s a 

magyar kormányhozi teljes bizalmát, mire ő mlga 

szivélyesen felelni és a testvéries egyetértést aján- 

lani méltóztatott. Ezekután ö mlga egy csinos ban- 

derium által megelőztetve Sz.-Régennek vette útját 

26 a tisztelkedők által elfoglalt diszes fogatoktól 

kisértetve. Utjában a város végén egy zenekar ál- 

tal a Rákóczi indulóval fogadtatott, s a város pia- 

czára jutva a szászrégeni polgári zenekar zenéje 

mellett a város által kiváló figyelemmel rendezett 

szállására tért be ő mlga, hová az egész kiséret 

követte, s a hol megállapodván előbb a tisztikar 

és birtokosság élükön a megyei főbiróval, azután 

a helybeli és vidéki minden felekezetü papság az 

ékesszólásu városi luth. lelkész Kinn vezetése alatt, 

a városi tanács élükön a polgármesterrel, a helybeli 

adó- és pénzügyőri hivatalok, csendőrség, s több 

*) Melynek Icfolyásáról már mult számunkban adtunk
 

egy közleményt. 

egyes notabilitások által illő bemutatások mellett 
tisztelgő üdvözletek tétettek, a mikor is az ékes 
beszédü Kinn luth. lelkész kiemelve szász-régeni 
hivei hü és loyalis érzületét, ragaszkodását és bi- 
zalmát a magas m. kormány irányában, erre ő 
mlga a következőkben válaszolt : 

oIgen tisztelt lelkész urak! Oly testületnek, 
mely hivatását érzi, annak megfelelni nemcsak ké- 
pességgel, de akarattal is bir, ily testületnek kevés 
mondani valóm van. Egyet azonban a lelkész urak 
szivére kötök, mert a tisztelt lelkész urak állanak 
a néphez legközelebb : Értessék meg a néppel 
hogy csak erős kormány tudja a hazában a ren 
det fenntartani és képes a haza ellenségeit a haza 

határától távol tartani. Gyenge kormánynak mindig 
van ellensége, mig az erős kormány senki által 
nem háborittatva az országot anyagi és szellemi 
tekintetben fölemeli. És hogy a kormány erős le 
gyen az tölünk a néptől függ. Támogassuk szivvel, 
lélekkel saját kormányunkat és ne hallgassunk az 
izgatásokra !4 

A szász-régeni polgármester is teljes vendég- 
szeretetet és hazafias őszinteséget jelző beszédet 
tartván, ő mlga arra következőleg felelt : 

Tisztelt polgármester úr! Fogadják hálás 
köszönetemet azon szives fogadtatásért és figye- 
lemért, melylyel csekély személyemet elhalmozták. 

Kivánom : hogy az önkormányzattal biró Sz. Régen 
városa az idöők hosszu során át növekedőleg virá- 
gozzék, ugy szellemi, mint anyagi tekintetben ! 

Erre a dél is eljövén, egy kedélyes, az itteni 

birtokosság s hazafi polgársága által ö mlga tisz- 

teletére rendezett 100 teritékü diszebédre vonult 
az egész sereg. Az első pohár, hogy kiért üritte- 

tett? . .. a legelső magyar emberért, Magyarország 
koronás apostoli királyáért és felséges családjáért. 
A második főispán ő mlgáért, a többi mind a ma- 
ga rendjével. Átalában pedig komoly és megfontolt 
összetartás s a magas kormány iránti bizalom nyil- 
vánult. Fenyvesi. 

Aus=tria. 

Bécs, május 18. Az alsóház mai ülésében 
az urakháza által az uzsora-törvény 2. és ő. 88 ain 

tett változtatások elvettettek; az alsóház eredeti 
szerkezete tartatván meg. A felsőház többi változ- 
tatásait elfogadta az alsóház. - A vallásközi tör- 
vényben tett felsőházi változtatások elfogadtattak. 
A miniszterek nyugdijazására vonatkozó törvény 
lényeges módositásokkal fogadtatott el; e szerint 
az évi nyugdij 3000 helyett 4000 írtban állapitta- 

tott meg, és megengedtetett, hogy az önkint lelépő 
miniszterek is részesülhetnek nyugdijban. 

KULFÖLD. 
KELETI DOLGOK. Belgrádból jelentik, hogy 

a Herczegovinában fekvő Zrkwitza lakosai, kik a 
törökök előtt igen bátraknak ismert nép, a fölkelés 
zászlóját már lobogtatják. A fölkelök élén valami 
Tripka Bajat áll. Ha e mozgalom helyreszoritott 
marad, a portára ebből nem származik aggály; de 
már is azt hirlik, hogy a szomszédos szerezsánok 
példájukat készülnek követni. Bulgáriából meg azt 
jelentik, hogy a porta manifestumot bocsátott a bol- 

gárokhoz, melyben nyugalomra és loyalitásra intet- 
nek, és a szultán öket jó akarata szándékáról biz- 
tositja, egyszersmind megigéri, hogy a dohány és 
paprika után ezentulra nem fizetnek semminemü 
adót. Ezen engedményre állitólag azon hir inditotta 
a szultánt, hogy a Balkánban f. hó 17-kén fölke- 

lés tör ki. 
A porta még egyre küldi csapatait Bulgáriá- 

ba, különösen Nisbe. A leskovatzi tábor is meg- 
erősittetik. Az ezen csapatok élelmezését illetöőleg 
azon aggodalom uralkodik, hogy miután a porta 
majdnem minden kukoriczát, rozsot és árpát össze- 
vásárolt, inség következhetik be. Nisből érkező tu- 

dósitás szerint a porta, nehány csapatot inditott a 
román határra. Ruscsukban, Sumlában és Widdin- 

ben , köztudomás szerint, 40 ezer ember van ösz- 

pontositva. 
OROSZ-LENGYELORSZÁG. A ,Corresp. du 

Nord-Estt szerint az új vilnai kormányzó, Potapoft 
gróf, alárendelt hivatalnokaihoz körlevelet intézett, 
melyben a lengyel nyelv használata „el van tiltva 

a közigazgatási hivatalok helyiségeiben, a törvény- 

székeknél, minden ügykezelésben, a templomban, 

szinházban, a körökben, clubbokban s más össze- 

jövetelek alkalmával; az utczákon, nyilvános séta- 
helyeken s mindenütt, a hol a lengyelt inkább po- 
litikai demonstratióra, mint magán társalgásra hasz- 
nálják. A többi esetekben - mond a körlevél – 

beszélhetni a lengyel nyelvet a nélkül, hogy a be- 

szélő birság alá esnék.2 A „Journal des Debats" 

erre megjegyzi : Potapoff gróf valóban nagy con- 

cessiót tett a lengyeleknek, megengedvén, hogy 

egymásközt nemzeti nyelvükön beszélhetnek, akkor, 
midőn egy orosz fület sem sérthetnek e forradalmi 
nyelv scandalosus hangjai. A vilnai kormányzó e 
gyengeségét a moszkvai lap kétségtelenül erélye- 
sen meg fogja róni. 

FRANCZIAORSZÁG. A „Times,4 szokás sze- 
rint, birálat alá veszi Napoleon császárnak legkö- 
zelebb Orleánsban tartott beszédét, s annak szelle- 

méről igy elmélkedik : 
„A franoziák császárja Orleánaban volt s ott 



beszédet tartott. Ő felsége már gyakran zavarba 

hozá a világot beszédei, s szintoly gyakran meg- 

lepé azt hallgatása által. Ő tudja, hogy hallgatása
 

szintannyi magyarázatra adand alkalmat, mint 
szó 

noklatai, és senki sem érti jobban azon mestersé- 

get, hogy mikint kelljen valamit mondani látszani, 

mig tényleg semmitsem mond. A legutóbbi napok- 

ban alig beszéltek egyébről Francziaországban, min
t 

az Orleánsban teendő császári látogatásról. 
Azt vár- 

ták, hogy a császár — mint a hajdankor egyik 
hirnöke – háborut, vagy békét fog előbúzni

 köpe- 

nye redőiből, s határozatot fog hozni Niel tábor- 

nagy harczias és Rouher lefegyverkezési tanácsai 

közt. Azt vélték, hogy ennél jobb alkalom nem 

ajánlkozhatnék ezen fontos nyilatkozatra. Igy már 

előbb Beawaisben 1851. julius 6 kán Jea
nne 

Hachette szobrának leleplezésekor nyilvánítá a 

köztársaság elnöke, hogy na gondviselésne
k tetszik 

néha egy személyre bizni egy egész nép
 biztossá- 

gát.4 — Nem egészen öt hónappal később ezen 

jóslatszerüleg kifejtett tan gyakorlati alkalmazást 

nyert. A csapás megtörtént s a „társadalom meg 

lőn mentve.4 

A Jeanne dArcal összefüggésben lévő 

eszmetársulások , Orleáns általa történt felszabadi- 

tásának 439. évnapján, természetesen békés eszmé- 

ket sugalhattak, mivel oly városban, hol egy nő 

többet tett, mint a mennyit férfiak tehettek , mégis 

negyed millió főböl álló sereg alig látszhatik szük- 

ségesnek. 

A császár valósággal beszédet tartott, s sza- 

vai előttünk állanak. A francziákat s szomezédj
ai 

kat illeti, azokat magyarázni. Azonban az orleánsi 

beszéd teljesebb földeritésére szolgál egy oly
 czikk, 

mely a hadibudget czime alatt jelent meg egy fél- 

hivatalos lapban, mely később a „Moniteur*-ben is 

közöltetett. A ,„Constitutionnel8 igazolja a hadugy- 

miniszterium költségvetésében javasolt kiadásokat, 

s kiemeli oly hadsereg fenntartásának szükségét, 

mely Francziaországot képessé tehetné arra, hogy 

az Európában öt megillető szerepet játszhassa. E 

lap ellentétbe helyzi a második császárság hadügyi 

budgetét a juliusi monarchiáéval, s azt állitja, hogy 

a császári kormány valósággal jövedelmének cse- 

kélyebb részét szenteli katonai czélokra, mint La- 

jos Fülöp alatt Francziaország elégtelenül volt föl- 

fegyverkezve, s az új császár 1854-ben szükséges- 

nek találta, az évi hadilletéket 100,000 főre emel 

ni; s ekkép 600,000 fönyi haderőt állított elő. Azon- 

ban még ezen létszám sem felelt meg a szükség- 

nek, s a császár a porosz rendszer behozatala ál- 

tal, saját haderejét a német szövetségének szinvo- 

nalára emelé, t. i. összesen, a tartalékkal s nem- 

zetörséggel együtt, 1,250,000 före. 
Mi sohasem kétkedtünk arról, hogy a porosz 

rendszernek Francziaországra alkalmazása volt Na- 

poleon császár ezélja, midön eredeti hadseregi ja- 

vaslatát elkészité; azonban azt is gyakran kifejtők, 

hogy a császár czélja meghiusult, s hogy ha a né- 

met szövetségével egyenlő számu haderővel akar 

rendelkezni, Francziaországnak saját népét az ac- 

tiv seregnél való kétszerte hosszabb idejü szolgá- 

latra kellene kárhoztatnia, mint Poroszországnak. 

Francziaország ő5—6 év mulva 38 millió lakos mel- 

lett legfölebb annyi katonát állithatand ki, mint 

Észak-Németország csak 30 millió lélek mellett, s 

Francziaországnak, ezen eredmény elérése végett, 

a legnagyobb mérvü erőfeszitést kellene tenni, mig 
Poroszország - melynek rendszere már teljesen 

be van végezve - az északi szövetség haderején 

kivül még dél-német szövetségeseinek csapatjaira is 
számithat. A franczia ujonczozási törvény nem tart- 
hat lépést a porosz besorozási rendszerrel, s ha 

Francziaország valósággal számbeli súlyegyent akar 

megállapitni őnmaga s vetélytársa közt, ezt nem 

saját haderejének növelése, hanem annak megpa- 
rancsolása által eszközölhetné, hogy Németország 

saját haderejét szállitsa le. 

Mi nem tudjuk, hogy Francziaország a világ- 

ban minő állás fenntartására hiszi magát feljogo- 

gitva. Elmultak már azon idök, midőn egy franczia 

monarcha a hajdani egyetemes uralkodási terv fel- 

élesztéséről álmadozott. A jelen perczben Franczia- 

országnak — szintugy, mint minden más nemzet- 

nek — abban áll hivatása, hogy honn maradjon 

és saját dolgát végezze. A nemzetek közti helye 

eléggé biztos mindaddig, mig az első ranggal meg 

van elégedve; de nem kell arra törekednie, hogy 
ama rangban egyedül álljon. Nem láthatjuk át, 

hogy e felsőbbség mikint szenvedhetne lényegesen 
csorbát azáltal, ha Délen Spanyol, vagy Oláhor- 

szág oldala mellett virágzanak, vagy ha keleti ha- 

tárán Németország confoederált állammá emelkedik. 

Mig azokkal békében van, biztos lehet felsőbbsége 

felől; de ha féltékenységet tanusit szomszédjai jól- 
léte iránt, akkor készen kell lennie a mindnyájuk- 

együttvéve folytatandó harczra. Békés szándékok 
végett Francziaországnak Európában csupán barát- 

jai vannak; de harczias magatartása esetében egyet- 
len szövetséges nélkül maradna.4 

KÜLÖNFÉLÉEK 
= Fontos miniszteri tanács tartatott folyó 

hó 19 kén. A tárgy, mint Pestről távirják, olyan 
lehetett, mely halasztást nem tür, miről azon kö- 
rülmény is tanuskodik, hogy Andárssy gróf késő 
este hivatta össze a minisztereket, s a tanácskozás 
egész éjfélig tartott. 

= Az új szász comes folyó hó 16 kán 
végezte be körutját, melyet diadalutnak is nevez- 
hetünk. Mint a tudósitásokból láttuk, nem volt a 

szásztöldön vidék , nem helység, mely ne a legna- 
gyobb bizalom jeleivel fogadta volna és ez egy- 
szersmind bizalmi szavazat a magyar kormány ré- 
szére, 8 ha Pesten Rannicher úr az öröm e nyilat- 

kozatait oda akarja redukálni, hogy mind ebbe 

csak a hivatalnokok folytak be; jó lesz, ha akár 
a ,H. Ztg4.ból olvassa is el az e körutról tett je- 

lentéseket, s akkor aztán, ha kedve van, meggyő- 

ződhetik, hogy Bömches közelebbi beszédében egyet- 

len egy pont sem volt, mely összeütközésbe jött 

volna a valóval. 
= Legfelsőbb kézirat. Istváffy Pál, 

lovag, nyugalmazott fötörvényszéki tanácsos s ko- 
lozsvári királyi jogakademiai igazgatót, ez intézet 
életbeléptetése és több évi vezetése körül tanusitott 

ernyedetlen szorgalma s áldozatkész buzgósága 
iránti teljes elismerésem kijelentése mellett, az em- 
litett állomástól véglegesen felmentem, s arra Ja- 
kab Bogdán erdélyi főkormányszéki tanácsost, 

e tanácsosi állása és fizetése meghagyása mellett, 

ideiglenes igazgatóvá ezennel kinevezem. Kelt Bu- 

dán, 1868-ik évi május hó 12-én. Ferencz Jó 

zsef, s. k. B. Eötvös József, s. k. vallás- és 
közoktatási magy. kir. miniszter. 

- A volt ,erdélyországi,4 most király- 
hágóninneni ev. ref. tanároknak hatodévi érte- 

kezlete az idén itt helytt Kolozsvártt tartatni hatá- 
roztatván, holnapután: május 25-kén kezdődik. A 
gyülések a helybeli ev. ref. főtanoda nagy hallgató- 
termében fognak tartatni és – természetesen – 

nyilvánosak. 
= Az első erdélyi vasut, melynek, a 

szerződés szerint, julius 1-én kellett volna megnyit- 
tatni, mint Gyula-Fehérvárról irják, augustus vége 
előtt alig adathatik át a forgalomnak, s e késede- 
lem legnagyobb oka a Maros hidjában rejlik Bra- 
nyicskánál. Különben a munka eléggé halad. Ma- 
ros-Ilyén tul például egy jó darabon a sinek is le 
vannak rakva; Radnára már 20 lokomotiv érke- 
zett, s az alvinczi, szászvárosi és fehérvári indó- 
házak maholnap egészen fel lesznek épitve. Pa- 
naszkodnak, hogy a vasut már is megdrágitotta a 
fát, ölét 8 frtról 12-re rugtatván. Boldog fehérvá- 
riak ! gohajthatunk fel erre mi itt Kolozsvártt, a 

16 frtos tüzifa honában. 
= Ismét zavargásról, s pedig véres za- 

vargásról tudósitanak, mely a piski-petroseni vasut- 

vonalon dolgozó sok ezernyi munkás által követte- 
tett el az épitési vállalkozók (Klein-testvérek) ellen. 

Az izgató tömeg oly fenyegető állást vett, hogy 

katonaságot kellett segélyül hivni s ez fegyverét 
volt kénytelen használni, miközben több sebesülés 

történt. Az erdélyi királyi biztos szigoru vizsgálat 
eszközlésére utasittatott, de jól jegyzi meg a ,P. 
Lloyd4 : nemcsak a rendbontókra, hanem az igazi 
okra is ki kell terjedni a vizsgálatnak, nem történtek-e 

a vállalkozók részéről, mint ilyeknél szokás, oly 
visszaélések, melyek a szegény munkás népet a 
sajnos kihágásra vezették. 

— Szomoru eset történt e hét elején vá- 
rosunkban. A hidelvén egy nőt harapott meg még 

tavaly egy dühös eb, s e nőön ez irtozatos beteg- 
ség e hét elején kiütött. A szerencsétlen, mint 
halljuk, eleitől végig titkolta a valódi bajt, s a 

gyógyszertárból is esés következtébeni ütés ellen 
hordatta az orvosságot. A seb látszólag be is gyó- 
gyult, de a méreg s vele a halál benn maradt a 

testben. A mult hétfőn két leánya előtt főfájásról 
panaszkodott, s midőn ezek a lefekvést ajánlották, 

élénken ellene szegült; ekkor egyik leánya viz- 

zel kinálta meg, mire az anya dühösen rohant 
leányára, s ezt, ha sikoltásaira hirtelen segély nem 
érkezik, összemarczongolja. Négyen ragadták meg, 
s a máskor gyönge nő, mind a négynek elég dol- 
got adott. Azonnal kórházba szállitották, hol meg 
is halt. 

= A felségsértésért tavaly elitélt Kris- 
tóf Adolf két havi fogságát a napokban kez- 
dette meg. 

=A magyar kir. kereskedelmi miniszte- 
rium egy körrendelet által értesiti az ország ösz- 

szes törvényhatóságait, hogy megakadályozandó 

azon számos visszaéléseket, melyeket az ugyneve- 
zett szállitók a hadsereg részére szükségelt lovak 

beszerzésénél elkövettek, a közös hadügyér elren- 

delte, miszerint a hadsereg által szükségelt lova- 
kat nem többé szállitók, hanem egyenesen lóte- 
nyésztők és ménesbirtokosoktól fogják beszerezni. 
Ennélfogva a kereskedelmi miniszterium felszólitja 
a törvényhatóságokat, hogy 30 nap alatt adjanak 

be jelentést a területeiken létező magán ménesek 
és lótenyésztőkről, miszerint azok az előfordulandó 
lóvásárlások alkalmával a kormánynak tájékozási 
adatok gyanánt szolgáljanak. 

= A N.Körösön történt zavargásokról volt 
már emlités lapunkban. Most leirhatjuk a nagy 
szerepet játszott, ominosus fekete zászlót is. Az 
előljáróság ellen intézett gyalázó kifejezések után 
e versszak következett : 

„Ezek nem a népet képviselik, 

Hanem inkább Pótharasztyát; 

Pótharasztya felosztassék-- 
Mind ezekre esküszünk.2 

ez volt a lobogóra akasztva. Később több vagyo- 
nos és derék polgár nevét irták a zászlóra, s 
alája : „Ezek a felperesek Nagy Körösön, egy in- 

0 
dán nöttek, mind bitorlók.4 A zavargóktól elvett 

fegyverek keményen meg voltak töltve, s valóban 

szerencse, hogy részükröl nem vétettek használatba. 
= Egy különös czipészmester halt meg 

e hó 19.-kén Szebenben. 16 év óta szakadatlanul 
a mekhanikai tudományokat bujta; hagyott is hátra 
némi megbámulni valót, de leghiresebbé az tette, 

hogy e tizenhat éven át házát egyetlen egyszer 

sem hagyta el. 
= Napoleon hg. keleti utja képezi jelen- 

leg a legtöbb politikai combinatio alapját. A her- 
czeget Bécsbe május 20- és 30-dika közt várják; 

de hogy elmegy-e Krakó- és Lembergbe is, az 

még teljesen bizonytalan, hanem az, miszerint Ga- 
lieziában Czartoriski herczeggel össze fogna talál- 
kozni, mint ezt az „Indep,4 már is tudni vélte, tel- 

jesen alaptalan. Pesten Türr tábornok fog vára- 

kozni a herczegre Természetes, hogy a herczeg 
utját már jelenleg is franczia osztrák szövetséggel 

hozzák kapcsolatba, mennyiben voltak helyesek e 

vélemények, a jövő mutatja meg. 
— A kath. gymn. ifjusága május 26 kán 

tartandja „májálissát. A szétosztott meghivó-jegyek 

érvényesek ez időre is. 

= Az unitárius főiskola tanuló ifjusága 

nevében kedves kötelességemnek tartom hálás kö- 
szönetemet nyilvánitani mindazon úrnöknek és urak- 
nak, a kik f. hó 20-án lefolyt „májális" rendezé 

sére segédkezet nyujtottak; különösen tekintetes 
Berde Áronné, Magyari Mihályné és Ürmösi Sá- 
muelné úrasszonyok fogadják forró hálánkat azon 
szivességökért, hogy a nem kevés fáradsággal és 

áldozattal járó gazdasszonyi teendöket elvállalták. 
Engedje Isten, hogy a közügynek számos évekig 

szolgálhassanak. Benczédi Gergely ig. tanár. 
=N.Szebenben f. hó 18-án egy gyárban 

explosio történt, többen veszélyesen megsebesültek. 

= A N-Szebenben állomásozó vadászok 
közt közelebbröl véres csetepaté fejlödött ki, néhá- 
nyan könnyü, ketten súlyos sebet kaptak. A vere- 

kedés oka egy nö volt. 
=Hivatalos kimutatás szerint Magyar- 

országban 1149 sebész van, még pedig T40 város- 
ban és 409 falun. Oly helyeken, hol orvostudorok 

is vannak, 611, hol pedig azok nincsenek : 538 
sebész tartózkodik. - Erdélyben a sebészek száma 
172, kik közül 89 városban, mig 83 falun lakik, 

továbbá 91 oly helyeken van, hol orvostudor is 
tartózkodik, mig 81-en oly községekben laknak, 

hol orvostudorok nem találhatók, - Főösszegben 
az 1329 sebész közül 829 városokra, mig 492 fal- 
vakra, továbbá 702 orvosokkal biró, mig 619 or- 

vosok nélküli helyekre esik. 
= Dr. Balassát assistensei, kik már mint- 

egy 40-en vannak s nagyrészben hires orvosok is, 

szombaton 25 éves jubileuma emlékéül mellszobrá- 
val lepték meg, mely d. e. lepleztetett le Kovács 

Endre és Verebélyi urak szónoklata mellett s ada- 
tott át a derék férfiunak. Ugyanaz map este az or- 
vosokat barátságos lakoma füzte össze, melyen nem 

hiányzottak a pohárköszöntések. 

=A magyar földhitelintézet f. hó 
18-án tartotta évi közgyülését. - Az intézet 1867- 
ben örvendetes gyarapodásnak indult, minek egyik 
ugy szólván szemmel látható jele a megvett és sa- 

ját czéljaira berendezett szép épület is. Az intézet 
papirjai folyvást a legnagyobb bizalomnak örven- 
dettek s azok árfolyama 90 en állandóan megma- 
radt, mi mellett még azon kellemes jelenség is fel- 

tünik, hogy a hazai töke különös előszeretettel 

fordul e befektetéshez. A mult évben összesen 495 
jelzálogi kölcsön engedélyeztetett a 4.839,200 frt 

erejéig s igy a megelözö évnél 331,400 forintnál 

több. - Az intézet keletkezésétől 1867. végeig ösz 

szesen 22.056,900 frt kölcsön engedélyeztetett, mely 
több mint 70 millió értékü fekvő birtok által van 
fedezve; a kölcsönök kiterjednek az egész ország- 

ra, csupán Trencsén és Zólyom megyék nem for- 
dulnak elő; a kölcsönt nyert felek száma eddig 

3168. - Az intézet vagyon-mérlege az 1866. évi 
20.293,390 frt ellenében szintén tetemes gyarapo- 

dást: 23.965,537 frtot mutat. 

= Azon hóhér, ki 1849-ben a magyar 
szabadság férfiait Budán kivégezte, f. hó 16-dikán 

délelőtt akasztotta fel magát Pesten. 

=Rangkuülönbség. Pesten inasok egylete. 
alakult, s a szabályok közé beiktattatott, hogy az 

egylet tagjai csak urasági legények lehetnek. 

- Hibaigazitás. A szerdai májálisról 
szóló czikkéből mult számunknak, mint egyik fá- 
radhatatlan gazdasszonynak Magyari Mihályné 

urasszonynak neve vétségből kihagyatott, mit ezen- 

nel helyreigazitunk. 

MÖZGAZBASÁG. 
Erdély legfontosabb nemzetgazdasági kérdései- 

nek szellőztetése gazdasági szempontból. 
(Folytatás.) 

XII. Közvetlen segedelmezések. 

Fontos szolgálatot tehet az állam a gazdászat 
emelésére a közvetlen segedelmezések által is. 

Annak meghatározására, hogy mely ügyekben 
és mi módon legyen az állam segélyezése szüksé- 
ges, egy általános szabályt felállitani igen nehéz 
feladat, mert legnagyobb részben a helyi viszonyok- 
tól függ, s a mi talán egyik helyen fölösleges gon- 
doskodás lehet. Elvül talán mégis csekély nézetem közlekedési eszközeik 

szerint kimondható lenne, hógy az állám segélye: 
zése szükséges. íe Degdnosa s oad 

1-ör Mindazon dolgok beszerzésénél, a me- 
lyektől a gazdászat egyes ágaiban a tapasztalat 
szerint az illető gazdasági szak előhaladását bizto- 
san várni lehet, s a mely dolgoknak egyenkénti 
beszerzése ugy a nagyobb birtokosokra, mint a 
kisebb birtoku társaságokra tulságos költséges len- 

ne. Ide számitom a jobb fajta magállatok beszer- 

zését, például ménlovakat, bikákat, kosokat, kano- 
kat és a selyembogár tojást. olró 

2-or Minden nogyobbszerü költséges vállalata 
felállitásainál kezdetben mindaddig, a mig a közön- 
séges tapasztalat szerint a kezdettel járni szokott 

számos akadályok leküzdése és egy rend kézmüves 
és munkás tökéletes betanitása remélhető. Ide tar- 
toznak a különféle megadóztatott gyárak felállitása. 

A segélyezés álljon adóelengedésből. a 
3-or Az oly nagyobbszerü költséges vállala- 

tok keresztülvitelénél, a melyeknek következtében 
az adóelengedésre szolgált okok elháritatnak vagy 

ritkábbá tétetnek, vagy az adó felemelésre alkalom 
nyujtatik. Ide számitom a folyók szabályozását, 
mocsáros rétek kiszáritását, a különnemü kertek 
beállitását és az öntözések életbeléptetésére tett 
munkálatokat, 

Minthogy ebben a tekintetben is hazánkban 
igen kevés van téve, bárha a segélyezések ered- 
ménye ugy a mag-ménlovaknál, mint a selyembogár- 
tojás kiosztásánál nagyon kedvezőnek mutatkozott, 
szükségesnek láttam figyelembe ajánlani. g- 

XIII. A telekkönyvi intézmény és föld- 

hitelbank. 
Nincs a világon talán egy ország is, a melyet 

a természet minden nemü áldásaival annyira meg- 
áldott volna, de szintén alig van jelenleg talán egy 
ország is, mely pénz dolgában oly szegény lenne, 
mint Erdély. 

A forradalom roppant pusztitásait és zsarolá- 
sait, és a magyar állam papirpénz elvesztését még 

ki sem épülhette és már is az ezer czim alatt ránk 
rótt adó annyira fölemelkedett, hogy az a számta- 
lan elemi csapások által sujtolt gazdák vállain szinte 
elviselhetetlenné vált, annyival is inkább, mivel bő 

termés idején a gabonát a legpotomabb árért kel- 
lett elvesztegetni. 

Türhető vala még kezdetben a teher, midőn 
az ostromállapot és a keleti háboru miatt az itt 
állomásozó számosabb katonaság miatt a termékek 
illő árban eladhatók voltak, és a mig az urbéri 
kárpótlások az ország birtokosainak zsebeibe foly- 
tak, de a későbbi csapások és a gabona potom 
ára annyira vitte a földesurak legnagyobb részét, 
hogy a remélhető urbéri papiraikat is fele árban 
külföldi pénztőzséreknek eladni kényszerültek. 

Most már annyira jutottunk Erdélyben, y 
boldognak nevezheti magát azon bármi módon meg- 
szorult egyén, a ki, különösen kisebb összeget 150/, 
kamatra kaphat, mert még nagyobb kamat is min- 
dennapi dolog, a midőn a földnek, ugy szólva, 
semmi ára sincsen. 

Nem lehet csodálkozni, ha nálunk Erdélyben 
az utóbbi években még hátrament, mert ekkora ka- 
mat mellett gyakran előnyösebb a földet parlagban 
hagyni, mint csak valamennyire is beruházni: költ- 
ségesebb beruházásokról pedig ily magas kamatláb 
mellett még szó sem lehet, mert a ki azt ily ka- 
mat mellett megpróbálni merészli, az maga ássa 
meg magának a bukását, ha a beruházásra a pénzt 
kamatra vette fel. A dola as 

Ily szomoru helyzetben mit tehetnek az egy 
sek ? 

A törvényhozó és végrehajtó hatalom köte- 
lessége intézkedni a felől, hogy a megkezdett 
lekkönyvi intézmény Erdélyben a lehető rövid idő 
alatt bevégeztessék és az elszegényedett országrész 

számára földhitelbankok állittassanak , a honn t 
elegendő biztositék mellett pénzt lehessen kölcs 
nözni, mert ezereket fenyeget a veszély, kiket a 
nagy kamat még egy pár év lefolyása alattis ment- 
hetetlenül tönkre juttat. rön 

XIV. Olecsó és jó közlekedési eszközök, 
Fontos szerepet játszanak a nemz 

szatban a közlekedési eszközök, különö 
országokban, hol az ipar a föld 
szetes arányban nem áll. Hol az 

kifejlődve, ott különösen a terméketlenebb 
rosz és drága közlekedési eszközök mell 
bona árának oly magasra kell felhágni, hogy 
iparosok legnagyobb részének, valamint a napszá. e 
mosoknak szükséget kell szenvedni, egy terméket 
len évben pedig számtalanok élete lehet az éhen- 
halásnak kitéve, a min a legjobb indulatu és 1 
tevékenyebb kormány is segiteni nehezen tud 
hol ellenben a földmivelés túlnyomó, a mi haz 
ban az eset, ott a szegény gazda a terméken 
években, a midőn a szükséges napszám b 
a legnehezebb feladat, a legpotomabb áré 
tudja a gabonáját elvesztegetni, hogy a mi 

napi szükségeit fedezni képes legyen 
Ha nincsenek jó és olcsó közlekedési 

zök, hasztalan állitanak tehát a gazdák sok 
terméket elő, a melynek elszállitása arány 0 
kerül, azt e 

eszte iután az elszállitás 
kerül a fuvar, hogy más, b 
országokkal, a melyeknek



nem lehet; és szintén szükség idejében hiában ol- 

csó a szomszéd vidékeken, vagy országokban azon 
áruczikk, a melyre szükségünk lenne, mert annyira 

megdrágitja a fuvar, hogy az különösen a szegé: 
nyebb népnek megszerezhetetlenné válik. 

Minthogy az egyes termékek ára a különböző 

évek termékenységéhez képpest ily nagy változá- 

soknak van kitéve; ennélfogva a gazdák legponto- 

sabb számitásaikkal is gyakran 
felülhetnek, és eb- 

s ben rejlik egyik legfőbb oka annak , hogy a föld 

értéke hazánkban annyira leszállott, miképp azt 

egy némely helyeken még potom á
rban is elvesz- 

tegetni nehéz feladattá lett. 

Országos érdek kivánja tehát, hogy hazánka
t, 

mivel hajókázható folyóink nin
csenek, a melyeknél 

a fuvar még olcsóbb szokott lenni, vasút metsze 

által és kösse össze a más szomszéd országokkal, 

hogy az országban a közönséges útak is
 jó karba 

hozassanak. 

Bárha ezen tételt hazánkban minden muűvelt 

ember elismeri, még sem lehet mondani, hog
y sa- 

ját érdekünkben mindent és helyesen megtettünk 

volna. 

Nem tettünk meg mindent saját érdekünkben 

a hazai vasútra nézve is, mert bárha egyfelől el 

kell ismernünk, hogy a miniszterium alkotmányos 

kötelességét teljesitette, midőn a vasúthálózati ter- 

vezetét a haza összes törvényhatóságainak megkül- 

dötte, hogy azoknak nézeteiket a lehetöségi
g tekin- 

tetbe vegye; de másfelől azóta az erdélyi képvise-
 

lökkel, vagy a képviselőknek már meg lehetett 

volna a főbb vonal irányát határozni, minthogy azt 

feltenni sem lehet, hogy a vonal irányának meg- 
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határozásában, az érdekletteken kivül, mások is 

beleszólanának. 
A vonal meghatározása után első kötelessé- 

gük leend képviselőinknek minden áron arra töre- 

kedni, hogy a n.-várad-kolozsvári vasútvonal tovább 

épitése a más épitondő vasútak sorában a legelső 

helyet foglalja el. 

A harmadik teendő azt kieszközölni, hogy a 

megállitott vonal irányára nézve az előmunkálatok 

az előleges költségvetéssel együtt, a melyek külön- 
ben éveket vehetnek igénybe, azonnal megkezdes- 

genek, ha az anyagi körülmények ezen vonal azon- 

nali tovább épitését megengednék is. 

Ezen utóbbi munkálatok végrehajtása azért 

szükséges, mert akkor, a midőn a vonal meg van 

állitva és az előleges költségvetés is pontosan ki 

van számitva, inkább lehet remélni, hogy a vasút 

kiépitésére, illő föltételek mellett, vállalkozó akad, 

ha ezen vonalat az állam tovább épittetni nem ki- 

vánná, mint azt ezen munkák bevégzése nélkül 

várni lehetne. 
Ezek azon nézetek, a melyeket a vasútépi- 

tésre nézve a befolyásos egyéneknek figyelmökbe 

ajánlani bátor vágyok. 

Nem helyeselhetem a törvényhatóságok legna- 

gyobb részének eljárását a közönséges útak rendbe- 
hozatalára az egyes polgárok által teljesitendő köz- 

munkák kihasználására nézve is, a mi legtöbbnyire 

a tapasztalat szerint, sok panaszra és elégületlen- 

ségre szokott okot szolgáltatni. 
Itt Erdélyben ugyanis, a hol még sok tekin- 

tetben az osztrák rendeletek §8 ai alatt vagyunk, 

köztudomás szerint minden polgár köteles az útak 
rendbehozatalára és jó karban tartására évenkint 
tavaszszal és öszszel három-három tenyeres- és ha 
igás marhája van, azután is egy bizonyos arány- 
ban ugyanannyi igás-napot szolgálni. Az arány az 

igásmarháknál az, hogy hat igás-marháig munka- 
aránylagosan növekedik; a kinek azonban ő igás 
marhájánál több van, az is csak ő igás-marha utáni 

munkára szorittatik. 

A ki ezen munkaerőt természetben kiszolgál- 

tatni nem akarja, annak szabadságában áll az elő- 
leges bejelentés után a munkaerőt bizonyos meg- 
határozott összegekben megváltani. Ezen összeg 

arra forditandó, hogy abból az illető helyett más 
tenyeres-, vagy marhás napszámok fogadtassanak, 

a kik az illető helyett a kiszabott munkát elvé- 

gezzék. 

Ezen munkaerő felhasználásánál igen gyakran 

megtörténik, hogy számos községek lakói reászo- 
rittatnak, hogy ök a köteles munkákat 83-4 mért- 

föld távolságban oly útvonalok csinálásánál szol- 

gálják le, a mely útvonalak kiépitésére öket talán 

semminemt, vagy csak mellékes szükség ösztönözi; 

mig nekik maguknak saját határukon csinálatlan 

úton és sokszor feneketlen sárban kell kinlódniok. 

Ha ezen helyzetben, a mi nálunk Erdélyben 

nem éppen ritka eset, nemcsak a közép, hanem az 

értelmesebb osztály is méltó panaszra fakad, én, 

részemröl, azt hiszem, hogy igazsága is van, mert 

az útak csinálása nem koczka után történik. 

Nem mulaszthattam el ezen visszás dolgot 

figyelembe ajánlani, miszerint az oly községeket, 

a melyeknek maguknak saját határukon is csiná- 
latlan úton kell járni, arra ne kényszeritsenek, hogy 

oly útakat csináljon, a melyeket ő maga legkevésbé 
használ, és ezt teszem annyival is inkább a na- 
gyobb távolságoknál, mert akkor, vagy a felhasz- 
nálható munkaerő nagy része marad kihasználha- 

tatlan, jóllehet a munka ottan költségesebb és kel- 
letlenebb. 

Én, részemről, meg vag özi yok dve, h 
a forradalom óta ezen czélra felleyezált mek 
erővel legalább is háromszoros eredményt lehetett 
volna felmutatni, ha az illető munkás erők csak 
községeikben, vagy oly közel fekvö útak csinálá- 
sára és javitására használtattak volna, a mely útak 
kiépitése nekik érdekükben fektdt volna, és mégis 
nézetem szerint, sok méltó panaszra és elégület- 
lenségre nem lett volna alkalom szolgáltatva. 

Igaz ugyan, hogy egy-egy szükségesebb út- 
vonal későbbre épül ki ily módon; de én, részem- 
ről, azt hiszem, hogy kevés útvonal lehet olyan, a 
mely kiépitésének sürgössége a távolság által kárba 
vallott munkaerőt felülmulja. 

(Folytatjuk.) 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 22-én: 50/, Metalignes 100 frt 55.70. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 61.50. Kamat 56.60. 
1860. Kölcsön 698. Bankrészvény 79.80. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 181.60. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 116.70. Ezüst 115. -. Cs. királyi 
arany 5.57. 

Május 19 kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi T74.50, Erdélyi 70.— 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

i62) 

Befizetési felhivás 
a kolozsvári takarék-pénztár részvényeire. 

ugy a mint a mult évi dec. 5-diki 
A kolozsvári takarék pénztár alapszabálya, 

közgyülésen megállittatott, a magyar királyi földmivelés-, ipar- 
f hó 15-ki ülése határzata nyomán, 

a t. cz. részvényesek részvényeik befizetésére hivatnak fel. 

Minden egyes részvényre 10 frt már be levén fizetve, 
és pedig az első 20 frt befizetése f év 

julius 1-én, a második augustus 1-én veszi kezdetét, az alapszabály 
ő. §. 

nisteriumtól meg levén erősitve: a választmány 

fizetése két egyenlő részletben iratik ki, 

értelmében. 

zatik becses figyelmökbe. 
Kolozsvártt, máj. 20. 1868. 

A befizetés Dietrich Sámuel kereskedése irodájában történik, h
ol 

az egylet megbizottjai délelőtti 9 órától déli 12 óráig a befizetéseket elf
ogadják, s az 

első részletet a már kikapott ideiglenes nyugtákra nyugtatványozzák, - a második 

Tészlet befizetésénél, az ideiglenes-nyugták beadása mellett, a részvények
 adatnak ki. 

Mely intézkedés a t. cz. részvényéseknek az alapszabály 6. §. értelmében ho- 

2-3 (146) 

és kereskedelmi mi- 

a hátra levő 40 frt be- 

Korbuly Gergely, 
igazgató. 

Kőváry László, 
választmányi jegyző. 

Amagy érdemmü Möz 
G— 

ömség becses figyelmébe 
bátorkodom ajánlani jól berendezett 

száraz és olajba törölt festékeimet 
nemkülönben mindenféle HsnHálládolá és ahoz szükségeltető eCSe- 

Telet. biztositva, hogy az árak legjutányosabbak
; továbbá egész 

tisztelettel jelentem, hogy 

friss töltésű ásvány-vizeim útban vannak, 
minek következtében 

érdemü közönségnek szolgálhatni, maradván 
nehány napok mulva szerencsém leend a 

mély tisztelettel 

TMáarvázy Gyula. 
főtér gróf Teleky-ház. 

(164) a-) 
Belküldetett. 
Az állhatlan, változékony időjárás 

már is mutatja hátrányos befolyását a házi 
állatok egészségére, marhabetegségek ismét 
számosabban tünnek elő, s inkább ákut, 
veszedelmes jellemet mutatnak, a mi szüksé- 
gessé teszi, hogy jelentéktelennek látszó 
betegségjelek mutatkozásakor is mindjárt 
czélszerű rendszabályok alkalmazása által 
tovább terjedésöknek elejét vegyük. 

Tanácsolhatni véljük tehát a t. gazda- 
közönségnek, hogy ne mulaszsza el oly 
szereket megszerezni, melyek hatása meg 
van próbálva, s errenézve ajánljuk az 
egész osztrák birodalomra, Porosz- és Szász- 
országra szabadalmazott, s több éremmel 
kitüntetett „korneuburgi marhaport,* 
továbbá az Ö Felsége I. Ferencz József 
császár által lovak számára kiv. szabadal- 
mazott „helyrepotló folyadékot" (Re- 

nagy 

stitutions-Fluid) Kwizda Ferencz János- 
tól, a mely két készitménynyel a házi 

A resztvevök haken 

RÉS 
hu ás után a kibuzott számok Jegyzeket ingyen kap
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futó-fene ellen, 1 göngy ára 63 kr. és 1 frt 26 kr. része szenved. E szájvizről elmondhatni: Sokan hivatalosak, kevesen választottak. = . zzs 
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